

# El Comercio de Bolivia

## DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIV

La Paz, martes 28 de mayo de 1913

Nº 3,799

### EL COMERCIO DE BOLIVIA

LA PAZ, MAYO 27 DE 1913.

### La palabra del Dr. Montes

#### La síntesis de su programa

El suntuoso banquete ofrecido en el Club de La Paz, la noche del sábado último, en honor del Presidente electo de la República, Dr. Ismael Montes, con la asistencia de un distinguido y respetable núcleo de caballeros de la localidad, ha sido una magnífica oportunidad para que el futuro Presidente de Bolivia haga conocer a sus correligionarios políticos los principales tópicos de su administración, que, sintetizados en el conceptuoso discurso que lo reproducimos en seguida, constituyen una promesa franca para la feliz continuación del programa que tiene trazado el Partido Liberal.

Van a continuación las palabras vertidas por el Presidente electo de la República, ante un núcleo de caballeros que rodeó al doctor Montes, con objeto de expresarle sus afectos. Dijo lo siguiente el futuro Mandatario de Bolivia:

«Al encontrarme otra vez en medio de mis amigos y correligionarios políticos, mi primera palabra es de reconocimiento por su adhesión y por la nueva prueba de confianza que se han servido dispensarme con motivo de los sufragios emitidos para la renovación constitucional del poder ejecutivo.

Sólo podré corresponder a esa confianza, que también supone una muy alta honra para mí, aportando al ejercicio del gobierno todo el esfuerzo de mi voluntad, todo el poder de mis energías, toda la abnegación de mi patriotismo; a fin de que la función administrativa, tan intensa como reclaman los intereses nacionales, pueda ser eficiente para la mayor prosperidad del país.

Quizá no es esta la oportunidad para diseñar puntos que marquen la acción del partido y del gobierno durante el período que ha de abrirse en agosto próximo; pero tampoco parece fuera de lugar el anticipar, como ideas y propósitos fundamentales, lo que, a mi juicio, presenta apremiante urgencia, esto es: el avance decidido, activo, energético, de nuestros ferrocarriles, hasta colocar los rieles en los departamentos de Chuquisaca, Santa Cruz, Beni y Tarija, y adelantar con ellos hasta los puntos más extremos de nuestras fronteras, donde es menester que se perciban una intensa vitalidad las pulsaciones de la república; el incremento financiero asociado al desembolvemento económico y a la mejora del régimen bancario y monetario del país; el desdoblamiento moral e intelectual y el despertar de la conciencia de la raza indígena. No para sacar de ella elementos políticos de interesada y perniciosa explotación electoral, ni para hacer rábulas de discutida aptitud jurídica, sino para educar obreros sanos y conscientes de la industria agrícola y pecuaria, productores inteligentes que concurren a vigorizar la economía nacional.

Pienso que sobre estos tres tópicos girará todavía, por mucho tiempo, el porvenir y la suerte de Bolivia, y creo, por lo mismo, que es a ellos que cumple dedicar, con fervor patriótico, todas nuestras energías, dando preferencia —lo cual no importa— exclusión sobre otros temas filosóficos y sociales aun exóticos en nuestro medio, a los múltiples problemas que dichos tópicos llevan consigo.

Incorporando la raza indígena a la vida de la civilización, pero sin apartarla de las faenas que la naturaleza le ha señalado sobre los llanos y sobre las breñas del altiplano, habremos realizado, a la vez

que una noble obra humana, la labor más fecunda de engrandecimiento nacional. Y, si bien, por sus vastos alcances, eso es superior a la tarea de un período de gobierno, puede constituir el objetivo más culminante del programa de un partido. Si los liberales lo hacen suyo, porque es de la esencia del liberalismo el trabajar por la cultura general, en todas sus manifestaciones, lo que no consigamos realizar en cuatro años lo realizaremos en cuarenta, pero lo realizaremos al fin, porque el éxito nunca niega sus favores a los que son conscientes en el trabajo, virtuosos en la acción, perseverantes en el esfuerzo.

Excepción hecha de lo sobrenatural, que se halla vedado a la acción humana, nada hay irreducible para los hombres y para los pueblos que, junto con una labor de todos los instantes, saben poner, sin reservas, varonilmente, los medios adecuados al fin que aspiran alcanzar.

Seamos optimistas de la grandeza de la patria, pero reconociendo que cumple a nuestro esfuerzo el labrarse grandeza.

La voluntad es el más sólido instrumento para forjar la felicidad de hombres y naciones. Tengamos esa voluntad para hacer la nuestra y hallaremos en nosotros mismos la fuerza y los elementos indispensables para realizarla.

Al concluir, debo una palabra de aplauso, que la dirijo con sinceridad, al gobierno del excelente señor Vilazón, cuyo civismo, no sólo ha afirmado la práctica leal de nuestras instituciones democráticas, sino que ha dado paso a las reformas indicadas por el espíritu liberal y por la cultura del país. La debo también y la tributo con igual sinceridad, a los liberales que, sin otro lazo de unión que los principios que forman su credo político, sin otra aspiración que la del progreso de la patria, sin más estímulo que la de su noble rivalidad por ser cada uno el primero en la lucha por el triunfo de las comunes ideas; han incorporado a nuestro decho positivo instituciones ya reclamadas por el creciente advenimiento de los elementos extranjeros que hoy se agrupan junto a nuestros mejores componentes sociales, así como por la necesidad de dar libre ambiente a la conciencia libre de la nación.

Cúmpleme, sin embargo, declarar que considero suficiente para la época el trayecto recorrido en el avance de las reformas liberales. Todo nuevo paso en ese orden podría afectar sentimientos que, también a título de libertad, es necesario respetar. Afirmemos en la práctica las conquistas alcanzadas. Ellas descubrirán con el tiempo nuevos horizontes a la visión consciente del país y, entonces, una mayor cultura popular permitirá completar, a la ley de libre conveniencia, lo que aún quedaría por hacer.

No olvidemos que la libertad sólo es real cuando se ha garantizada y cuando existe para todos. No hagamos de ella una diosa sectarista que quite el trono a los hermosos atributos: el de ser benignamente igual para todos.

OCCASIÓN.—Por 19.000 Bs.—Se vende la casa N° 59 de la Calle Tarija. Tiene tres patios, pile de agua potable y corral amplio. Las 20 habitaciones de que consta, son nuevas y se hallan servidas por más de 30 puertas, constituyendo así en su conjunto una casa cómoda, clara, de mucha luz y susceptible de mejoras. Los tres patios con departamentos propios son absolutamente independientes.

Pormenores, en la misma casa o en la calle E. Valle N° 5. 3795.

Manuel Bilbao La Viña

Capellán del Hospital Loayza, hs. 8 a 11 a. m. y 1 a 5 y p. m. Calle Bueno N° 27



Excmo. Ministro Plenipotenciario de Bolivia en el Perú, Dr. Bautista Saavedra

### NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para «EL COMERCIO DE BOLIVIA» por la vía de Buenos Aires

### CHILE

### Ecos de la vuelta de monseñor Sibilia a Santiago

#### Choques entre estudiantes

#### Varios heridos

Se pide a gritos el retiro del delegado apostólico

#### ESTE SE REFUGIA EN UN CONVENTO

Santiago, 26.—Prevalece la gran confusión que originara la llegada del representante diplomático de la sede de anexo del gobierno chileno, monseñor Sibilia.

Es irredentable el enardecimiento que se ha apoderado de radicales y católicos.

Aquellos, al impulso de la indignación que guardan hacia el interlocutor por la conducta antichilena que se le imputa, no cesan en sus manifestaciones hostiles, a las que se han adherido otros elementos excitados por las propagandas de la conferencia Belén de Sárraga.

Una columna de estudiantes y numerosa muchedumbre de pueblo se acercó al edificio de la legación pontificia pidiendo a gritos el inmediato retiro de monseñor Sibilia.

En estas circunstancias llegó un grupo de estudiantes de la Universidad Católica.

Unos y otros, después de cruzarse frases violentas y de cambiar gestos de amenaza, entablaron una furiosa lucha a puñadas y bastonazos.

Intervino la policía. Un destacamento de carabineros cargó sobre los contendientes, varios de los cuales aparecieron heridos.

Los universitarios adversos a la continuación de monseñor Sibilia en el cargo del ministro del Vaticano, han resuelto dirigirse formalmente al gobierno para que éste obtenga la dimisión del nuncio.

Témese que se produzcan sucesos aún más lamentables, en previsión de los cuales la policía ha tomado las correspondientes medidas.

El delegado apostólico ha abandonado la casa de la legación para refugiarse en el claustro de uno de los conventos.

Bulgaria y Grecia han comenzado el lance.

Las noticias de los encuentros que sus soldados acaban de tener muestran el grado de desidia que ha principiado a devorar a los aliados.

Lo que en días anteriores fueran simples escaramuzas libradas entre destacamentos, degenera ya en combates de columnas dirigidas por altos comandantes.

El origen de estos incidentes no es otro que la ambición que por poseer ciertas fracciones de territorios sienten búlgaros y griegos, quienes unos y otros, no se detienen para apoderarse de zonas completamente neutrales.

Quizá estos sucesos se transformen en una situación verdaderamente grave.

### El conflicto greco-búlgaro.

#### Reanudación de hostilidades

#### Combate prolongado

Atenas, 26.—Se ha complicado más el conflicto estallado entre Grecia y Bulgaria; la guerra entre las dos naciones parece ser un hecho irremediable.

En Grecia se hace recaer la responsabilidad sobre Bulgaria.

Los diarios atenienses dicen: «El orgullo, la arrogancia y la codicia de Bulgaria no tie-

n ni alcanzó contra el ahora soplado poderío del musul-

mán.

Y hoy cree tener fuerzas y derecho para abusar de sus aliados y sentar entre ellos la supremacía, para quienes fuera infel. Prueba de ello es el acuerdo que entre sombras celebró con Austria-Hungría; acuerdo que, descubierto gracias a una indiscreción, estableció un convenio secreto de amistad entre las dos naciones para el caso en que Montenegro hubiese decidido conservar con el apoyo de las armas la ciudad de Scutari contra el pesar de Austria-Hungría.

Si Bulgaria persiste en su irritante proceder, bien! A la guerra iremos; pero a la faz del mundo nos presentaremos con la conciencia de no haber sido nosotros los primeros perturbadores de la paz. Las potencias europeas verán de qué lado ha partido la provocación.

### ITALIA

#### MERODEANDO POR LAS COSTAS DE TOBRUK

#### BEDUINOS DISPERSADOS

Roma, 26.—«Il Messaggero» anuncia que ochocientos beduinos que habían acampado entre las dunas de Tobruk hacía días que, bien armados, merodeaban por la costa hasta que un torpedero italiano que había salido de Trípoli con el objeto de explorarla, logró dispersarlos esta mañana mediante un bombardeo.

### MONTENEGRO

#### MASACRES IMPUTADAS A LOS MONTENEGRINOS. — VERSIÓN CALUMNIOSA.

Cettinge, 26.—Un diario viene echado a volar la noticia de que, en cumplimiento de una amenaza, las tropas montenegrinas obligadas a salir de Scutari y que el arribo de las fuerzas de las potencias se retiraran al norte, se han lanzado a la perpetración de matanzas en los alrededores de la plaza que abandonaron a despecho suyo.

Añade el diario en cuestión que grupos de albaneses fueron inmolados al furor de los montenegrinos.

Felizmente, tales imputaciones carecen de veracidad, pues las tropas así calamidadadas, apenas salieron de Scutari, se dirigieron a Podgoritz, ciudad montenegrina, y de ahí no volvieron a hacer excursiones alguna ni pensaron en regresar hacia el territorio de la Albania.

### INGLATERRA

#### LOS ALIADOS EN PUGNA. — EL CONFLICTO BALKÁNICO SE HE PRODUCE.

Londres, 26.—El horizonte internacional en la península de los Balcanes, lejos de despejarse, se enturbia.

Pueblos que en la guerra marcharon unidos, fundiendo en uno solo el hierro con que entraban a combatir, en llegando la hora del reparto de las conquistas se colocan frente a frente, dispuestos a despedazarse y a esgrimir las armas que juntas les dieran las victorias alcanzadas contra el común enemigo.

Bulgaria y Grecia han comenzado el lance.

Las noticias de los encuentros que sus soldados acaban de tener muestran el grado de desidia que ha principiado a devorar a los aliados.

Lo que en días anteriores fueran simples escaramuzas libradas entre destacamentos, degenera ya en combates de columnas dirigidas por altos comandantes.

El origen de estos incidentes no es otro que la ambición que por poseer ciertas fracciones de territorios sienten búlgaros y griegos, quienes unos y otros, no se detienen para apoderarse de zonas completamente neutrales.

La desgracia ocurrió en el mismo sitio en que se produjo el siniestro que hace pocos días surgió el vapor «Senegal».

La mayoría de los pasajeros que se componen turcos que se trasladaban al puerto de Adalia.

En vista de este nuevo suceso doloroso, ha nacido la muy fundada creencia de que en dicho lugar se encontrarán olvidados (pasa a la 3<sup>a</sup> página)

Estos y parecidos artículos manifiestan lo inevitable de un *casus belli* entre Bulgaria y Grecia.

Creéase que las hostilidades, que nialadamente han venido ocurriendo, se reanudarán con toda seriedad.

El ministro plenipotenciario de Grecia en Sofía ha protestado ante el canciller búlgaro, Mr. Guethoff, contra la actividad de las tropas búlgaras que invadieron Voulturni, zona declarada neutral.

Salónica, 26.—Ha cesado el combate que durante largo espacio de tiempo sostuvieron búlgaros y griegos a raíz de la ocupación que aquéllos hicieron de la comarca de Voulturni.

Dícese que el comandante búlgaro ha aceptado entrevistarse con el comandante griego.

### BRASIL

#### LOS CONSERVADORES Y EL MANDATARIO NACIONAL.

Rio de Janeiro, 26.—Se rumorea que los conservadores han designado al actual presidente de la república, mariscal Hermes da Fonseca, para que asuma la jefatura del partido.

### AUSTRIA-HUNGRIA

#### ABDICARÁ EL REY DE MONTE NEGRO?

Viena, 26.—Telegramas transmitidos de Cettinge ponen de manifiesto la expectativa que se ha producido a raíz de la insistencia con que en estos días se venía anunciando la abdicación del rey Nicolás.

Empero, se sabe que el monarca ha variado completamente de propósito, dice «Neue Freie Presse».

Este diario hace tal aseveración fundado en que el primer ministro montenegrino, general Vučović, declaró que en una conversación particular el soberano le expresó que había resuelto continuar en el trono.

### ALEMANIA

#### EL ENLACE DEL DUQUE DE CUMBERRLAND CON LA HIJA DEL KAI SER

#### REGRESO DEL SOBERANO DE RUSIA

Berlín, 26.—Con extraordinaria magnificencia se realizó el matrimonio del duque de Cumberland con la princesa Victoria Luisa.

Asistieron el emperador Guillermo, los soberanos del Reino Unido y de Rusia, el cuerpo diplomático, representantes especiales, altos dignatarios del imperio, etc.

Terminada la brillante ceremonia, el czar y la czarina de Rusia, emprendieron viaje de regreso a San Petersburgo.

El pueblo los despidió con grandes aclamaciones.

El camino lo hacen como cuando vinieron, esto es rigurosamente escoltados para evitar cualquier atentado contra la persona de S. M. Nicolás II, que se aleja rodeado de la policía ruza que lo acompaña en su visita a Berlín.

### TURQUIA

#### NAUFRAGIO EN EL MAR EGEO

#### TRES AHOGADOS

#### LUGAR PELIGROSO

Smirna, 26.—Una embarcación enviada por el capitán de un vapor francés acaba de zozobrar a consecuencia de explosión, habiendo perdido alrededor de tres personas.

La desgracia ocurrió en el mismo sitio en que se produjo el siniestro que hace pocos días surgió el vapor «Senegal».

La mayoría de los pasajeros que se componen turcos que se trasladaban al puerto de Adalia.

En vista de este nuevo suceso doloroso, ha nacido la muy fundada creencia de que en dicho lugar se encontrarán olvidados (pasa a la 3<sup>a</sup> página)

# Disconto Gesellschaft

Berlin, Bremen, Essen, Frankfurt a.M., Londres, Mains, Saarbrucken, Frankfurt a.O., Hochst a.M., Homburg v.d.H., Offenbach a.M., Potsdam, Wiesbaden

CAPITAL .....	Marcos 200.000,000
RESERVAS .....	Marcos 81.300,000

Representado en Hamburgo Por el "Norddeutsche Bank In Hamburg" con sucursales en Altona y Hamburgo

CAPITAL .....	Marcos 51.200,000
RESERVAS .....	Marcos 13.300,000

## Transacciones bancarias de toda clase

Representantes de los siguientes bancos extranjeros:

Brasilianische Banck fuer Deutschland, Hamburgo, con sucursales en Rio de Janeiro, Sao Paulo, Santos, Porto Alegre y Bahia.

Bank fuer Chile und Deutschland (Banco de Chile y Alemania), Hamburgo, con sucursales en Valparaiso, Santiago, Concepcion, Temuco, Antofagasta, Valdivia, Victoria (Banco de Chile y Alemania, Sección Boliviana), Oruro.

Ernesto Tornquist y C°, Limitada, Buenos Aires.

Deutsch-Asiatische Bank, Shanghai, con sucursales en Berlín, Calcutta, Cantón, Hamburgo, Hankow, Hongkong, Kobe, Peking, Singapore, Tientsin, Tsingtau, Tsinanfú y Yokohama.

Banca Generala Romana, Bukarest, con sucursales en Braila, Craiova, Constantza, Ploesti, Giurgiu, T. Magurele.

Kreditna Banka (Banque de Crédit), Sofia, con sucursales en Varna, Rustschuk.

Deutsche Afrikabank A. G., Hamburgo, con sucursales en Windhuk, Swakopmund, Luderitzbuch (Deutsch-Sudwestafrika).

## BALANCE EN 31 DE DICIEMBRE DE 1911

ACTIVO			PASIVO		
Caja, Moneda extranjera y Cupones.....	Ms. 37.604,585.72		Acciones Comanditas pagadas.....		Ms. 200.000,000. —
Haber en Bancos de emisión de billetes y en Bancos de Compensación.....	7.272,370.41		Reserva General (según ley) .....		57.300.000. —
Letras de cambio y Vales de Tesoro sin intereses.....	232.367,007.69		Reserva Especial.....		24.000.000. —
Fondos disponibles en Bancos y Banqueros Reportes y préstamos sobre valores negociados en la Bolsa.....	52.095,554.97		Acreedores .....		604.514,545.02
Avances sobre mercaderías en bodega y flotantes.....	110.386,457.53		Aceptaciones y Cheques .....		238.826,030.28
Bonos y Acciones propios.....	118.662,822.63		Aemás, obligaciones de avales y garantías .....		
Participaciones en Sindicatos.....	37.218,303.61		Caja de pensiones «David Hansemann» .....	Ms. 52.643,348.77	
Participación en el «Norddeutsche Bank in Hamburg».....	46.620,350.52		Destinado a la Ganancia obtenida en 1912. ....	5.104.114.82	
Participaciones permanentes en otros Bancos y Casas Bancarias.....	50.000.000.00		Legado de «Adolph von Hansemann» .....	300.000. —	5.404.114.82
Dendores en cuenta corriente, garantidos....	56.669,098.18		Legado de «Shoellers» .....		505.910.64
Deudores en cuenta corriente, sin garantía.....	Ms. 283.120,277.79		Fondo de Socorro y fondos especiales para los empleados del Banco.....		222.010.70
Además deudores de avales y garantías Ms. 52.643.348.77.	102.757,872.33		Dividendos por pagar.....		288.156.98
Depósito de Bonos y Acciones de la Caja de Pensiones, del Fondo de Subsidios y de los Legados especiales.....			Castigo sobre inmuebles recién adquiridos y sobre nuevos edificios.....	3.000.000. —	28.602. —
Muebles.....			Destinado de la Ganancia obtenida en 1912 .....	1.000.000. —	4.020.000. —
Edificios del Banco en Berlin, Londres, Bremen, Frankfurt a.M., Mainz, Frankfurt a.O. y Essen.....			Reserva para Impuesto de Talones.....	758.571.45	
			Destinado de la Ganancia obtenida en 1912 .....	272.857.15	1.031.428.60
			Dividendo de 10% sobre el capital de acciones de Ms. 200.000 000.....		20.000.000. —
			Remuneración al Consejo de Administración.....		631.578.94
			Parte de la Ganancia correspondiente a los socios responsables.....		2.305.263.16
			Traspaso a cuenta nueva.....		1.209.022.75
Marcos.....	Ms. 1,160.266,663.89				Ms. 1,160.266,663.89

## Ganancias y Pérdidas en 1912

DEBE			HABER		
Gastos de administración, incluso la gratificación de los empleados.....	12.093.741.70		Saldo del año 1911.....		Ms. 1.376.901.04
Contribuciones.....	1.956.281.92		Bonos y Acciones.....		4.034.596.16
Ganancia líquida.....	25.718.722. —		Letras de cambio.....		1.459.716.67
			Cupones.....		164.734.71
			Dividendos vencidos.....		216. —
			Comisiones.....		9.738.676.91
			Descuentos t Intereses.....		14.895.777.70
			Participaciones en el «Norddeutsche Bank in Hamburg».....		5.000.000. —
			Participaciones permanentes en otros negocios bancarios.....		3.098.126.43
Marcos.....	Ms. 39.768.745.62		Marcos.....		Ms. 39.768.745.62

dadas algunas minas de las que fueron colocadas con motivo de las guerras que Turquía tuvo con Italia y los estados balkánicos.

Por esta razón, se ha prohibido el paso de buques por allí.

## CHINA

### BOMBA QUE MATA A UN GENERAL

Shang hai, 26.— Víctima de un atentado ha muerto el general Shupassan, a quien le arrojaron una bomba.

El extinto era comandante de la plaza de Hang-chau.

Su muerte se atribuye a ciertos partidarios del presidente Yuan Shi-Kai.

### La delegación de Boston

Bienvenidos sean los mensajeros de la civilización y los progresos públicos.

La vinculación de Bolivia a la gran República del Norte, por la situación excepcional en que nos encontramos en Sud-América, es de necesidad indiscutible para atrair y arraigaren nuestro privilegio de suelo todas las maravillas asombrosas que los anglo-sajones han creado en su país por medio del talento, el ingenio y la voluntad inquebrantable.

Debemos aprovechar de la presencia de los señores delegados que la Cámara de Comercio de la ciudad de Boston ha enviado a este parte del continente latino-americano con el laudable objeto de recoger informaciones comerciales e industria es.

Bolivia debe ofrecer sin limitación alguna todas sus riquezas naturales, que son tan abundantes principalmente bajo el aspecto de la minería, y debe ofrecerles a la vez las mejores facilidades y garantías, que es lo esencial si se quiere atraer a empresarios extranjeros. Debe también ofrecer sus tierras féraces y extensas para la agricultura y la ganadería. Los dollars que los millonarios yankees conservan en sus grandes bodegas o arcas, tendrían muy lucrativa colocación entre nosotros, no sólo en el desarrollo del comercio, las industrias y manufacturas, sino también en la fundación de fuertes casas bancarias de préstamos, de las que carecemos en el país.

Suponemos, pues, que nuestros personajes del poder y especialmente el Excmo. señor Villazón invitarán a los señores delegados a conferencias detenidas sobre asuntos de tanta importancia como los que ligeramente dejamos consignados. Lo contrario se calificaría de dejadez y egoísmo inaplicables.

Es la primera vez que a Bolivia han venido verdaderos representantes de fuertes y poderosos capitalistas, investigados hasta de carácter oficial. Eso denota claramente que existe seriedad y positivo interés en acometer grandes negocios que beneficiarían mucho a los países litorales de la América del Sur.

Y el contacto del general Montes, presidente electo de la República, con los delegados norteamericanos, ha de tener singular importancia para el porvenir nacional.

Bienvenidos sean los heraldos de la paz y los progresos de Bolivia!

Julio Machicado.

### Batalla del Alto de la Alianza

#### Memorable acción bélica

##### Fragments de un Informe

Tenemos a la vista un folleto muy importante que contiene el manifiesto del general Narciso Campero, a raíz del desastre de la batalla del Alto de la Alianza, librada en 26 de mayo de 1880, un día como ayer, en que bolivianos y peruanos unimos nuestras fuerzas para combatir al ejército chileno.

Tomamos del expresado manifiesto los siguientes párrafos, que son de innegable importancia:

Al amanecer del memorable día 26, vienes presentar a las guerrillas enemigas, que venían persiguiendo a las nuestras y a los cuerpos de nuestras vanguardias, que, a causa de la oscuridad de la noche,

habían pernoctado en la llanura y volvían a sus puestos al amanecer, soportando los fuegos contrarios.

Poco después, apareció todo el grueso del ejército enemigo y principió a desplegar sus masas, formando varias líneas de batalla, fuera de la caballería, que parecía muy numerosa e fuerte.

Al desplegarse las fuerzas enemigas, y a primera vista, podían notarse su inmensa superioridad sobre las nuestras; pues, como he dicho, no sólo presentaban varias líneas de batalla, sino que también se hallaba apoyada su retaguardia por una formidable caballería; al paso que nosotros no contábamos sino con dos líneas y nuestras escasas reservas, sin más caballería, propiamente tal, que un cuerpo, que podía considerarse como insignificante.

En fin, estábamos al frente del enemigo y resueltos a afrontar con denuedo una lucha tan desigual a la vez que innecesaria.

Hice tocar generala y se puso todo el ejército sobre las armas.

Recorrió las filas y dirigió la palabra a todos los cuerpos, recordando a cada uno sus deberes y antecedentes y tratando de enardecer el entusiasmo bélico que los había animado tomar las armas, para la defensa de la causa más santa después de la guerra de la emancipación.

El orden de batalla quedó establecido de la manera que verás en el parte respectivo pasado por el Estado Mayor General del ejército.

Eran las ocho y 45 a.m. cuando se rompieron los primeros fuegos de artillería, los que se suspendieron por de pronto. Poco después comenzaron, volviendo a suspenderse por tres o cuatro veces con intermedios sucesivos.

Esta circunstancia me hizo comprender que el enemigo quería atraernos a todo trance fuera de nuestras posiciones y que aquella era cuestión de paciencia para nosotros;

pues conocidamente eran venenosas, y el enemigo no se atrevía a atacarnos de una manera decidida. En efecto, temímos desde luego la ventaja de no presentar blanco a sus tiros, pues nuestra primera línea se hallaba oculta detrás de la ceja de la meseta y sólo se distinguían las piezas de artillería, al paso que dominábamos nosotros toda la planicie que él ocupaba.

Por otra parte, sus tiros de cañón no nos causaban daño alguno; porque, o bien caían detrás de nuestras filas, por la parábola que describen los proyectiles, o bien se estrellaban las bombas en la arena, estallando allí y produciendo una especie de ebullición en la tierra, pero sin causarnos mayor mal. Esto dió lugar a que el general Pérez calificase cada disparo de «una onza de oro per dida», aludiendo al costo de cada tiro y a su completa ineficacia. En consecuencia, ordené que no se abandonaran las posiciones, ni se saliera de ellas, debiendo evitarse el fuego de rifles mientras que el enemigo no se pusiera a tiro.

En vista de nuestra impasibilidad y conociendo quizá nuestra resistencia, los enemigos, se decidieron por fin a avanzar, y lo hicieron lentamente hasta hacer uso, no sólo de las piezas de calibre mayor, sino también de los Krupp y ametralladoras.

La dirección por donde avanzaban formando una línea de circunvalación, era nuestra ala izquierda, como lo había previsto yo desde el principio; razón por la que coloqué allí nuestras mejores reservas.

Repentinamente, y cuando aún no lo esperaba, noté que se había hecho pasar aquellas a la línea de batalla y que se comprometía el combate por nuestra parte, rompiendo el fuego de rifles por el ala izquierda, antes de que el enemigo se hubiera acercado lo bastante. Eso lo atribuí al excesivo ardor de nuestros soldados y a su carácter impulsivo y precipitado.

Como quiera que sea, comprometido allí el combate y como por una especie de contagio magnético se extendió el fuego a poco al resto de la línea de batalla, hasta que por fin se hizo general.

Eran horas 10 a 11 a.m.

En estos momentos me dirigí hacia el ala derecha, y en una pequeña elevación me en-

contré con el general Montero, que venía hacia el centro. Nos detuvimos allí un instante, por ser un sitio a propósito para observar en su mayor extensión el campo de batalla. Era grandioso el cuadro que se presentaba a nuestra vista, y no pudimos menos que permanecer absortos en su contemplación.

Quisiera poder describirlos con los mismos colores y variados matizcs con que se ofreció a mi vista. En nuestro costado derecho, donde el combate no era todavía muy encarnizado, el ala derecha de nuestra línea y la izquierda del enemigo presentaban el aspecto de dos inmensas fajas de fuego como envelutas por una especie de niebla iluminada con los tintes del crepúsculo de la mañana. El centro, donde obraba con más vigor la artillería enemiga, ofrecía el espectáculo de un confuso hacinamiento de nubes bajas, unas blancas y otras cenicientas, según que las descargas eran de Krupp o de ametralladoras.

El costado izquierdo, donde el combate era más reíamente sostenido, no presentaba sino una densa oscuridad, impenetrable a la vista, pero iluminado de momento a momento, como cuando el rayo cruza el espacio en noche tempestuosa. El tronarera horrible o, más bien, no se oía más que un trueno indefinidamente prolongado. En su conjunto era arrobadora, señores, la contemplación de este cuadro maravilloso, a pesar de la intensa convicción de que su fondo no contenía otra cosa que la desolación y la muerte, que la desolación y la muerte, que las distrazadas con deslumbradores rojos.

Habiéndome separado del general Montero, que quedó en aquel costado, volví apresuradamente al centro y, viendo que el combate arreciaba ya vez más en el ala izquierda, ordené que las reservas del centro pasaran allá, lo que se verificó inmediatamente.

Duraba ya algún tiempo el combate, recio y sangriento en el ala izquierda, cuando recibí un ayudante del coronel Camacho que me pedía con instancia el batallón «Colordados» como refuerzo. Este se encontraba de reserva en el ala derecha, porque me lo había solicitado encarecidamente el general Montero. Mandé a traerlo con la mayor brevedad y ordené a la vez que para todo evento viniese el batallón peruano «Caveiros», también de reserva en la misma ala. A fin de apresurar la marcha de estos dos cuerpos, me encamé yo mismo a traerlos y volví con ellos a punto acelerado.

Al llegar, noté algunos súbitos de desorden en el ala izquierda. Me informé de lo que pasaba, y se me heló la sangre en las venas al saber que uno de los más crecidos de nuestros cuerpos, el batallón «Victoria», apenas entrado en la línea de batalla, había cedido el campo y principiaba a desordenarse. En la indignación que esto me causó, mandé a los dos batallones que acababa de traer que hicieran fuego sobre los que huían, a fin de hacerles dar media vuelta y que recobrasen sus posiciones. Pero fué inútil, pues no se pudo conseguir que aquéllos se contuvieran. En vista de esto, ordené que los dos batallones avanzaran sobre la línea y llenaran el claro que había quedado en nuestras filas.

Entraron en el combate con un denuedo y bizarría superiores a todo elogio, hasta el punto de tomar prisioneros y piezas de artillería al enemigo y de hacerle retroceder, cargando la bayoneta. Pero éste, renovaba sin cesar sus refuerzos y reservas y, viendo yo que el número iba a inutilizar los heroicos esfuerzos de los nuestros, mandé que algunos cuerpos del centro, donde el combate era menos reñido, se recostasen hacia el ala izquierda. Al mismo tiempo envíe mi escolta, mandada por el capitán Jésupe, a fin de que hiciera un esfuerzo supremo para reunir los que se habían dispersado.

En estos momentos solamente se me anuncia por el teniente Julio Zilvetti, que el coronel Camacho había caído herido y que este fatal accidente desanimó a las tropas. Co mo antes se me hubiese dicho que el general Acosta había sido destrozado con su caballo por una bomba, ordené que el coronel Ramón González se haga cargo del mando de esa ala, como el jefe más caraque-

rizado que quedaba. Pero al mismo tiempo noté que los nuestros empezan a ceder abrumados por el número, insinándose la dispersión en diversos puntos de la línea de batalla. A impulsos de la desesperación de nuestro desastre, tomo un estandarte peruanu y prostro reunir a los que se dispersan. No consigo que me rodeen sino 20 a 25 hombres. Vieudo lo estéril de mis esfuerzos, dejo el estandarte a mí edecán, el coronel Ezequiel Le Peña, a fin de ver si podía contener a los demás dispersos. Ya no es posible. Entre tanto, los batallones «Colordados» y «Caveiros» y algunos otros restos de nuestro ejército, encerrados en un semicírculo de fuego, se abren paso a través de las filas enemigas y se batén en retirada, completamente destrozados.

Encuentro a los señores Montero y coronel Velarde, Jefe de Estado Mayor General del Ejército Peruano, quienes me anuncian que ya todo parece acabado sin remedio, que la derecha y el centro se habían desecho completamente y peleaban en dispersión.

Al mismo tiempo se me advierte la caída del general Pérez, Jefe de Estado Mayor General del Ejército Aliado, quien había sido herido en el fragor del combate y sucumbido lanzando vivas a la Alianza.

Juntamente con los señores Montero y Velarde, y haciendo un esfuerzo supremo, trato de contener a los que huyen, en una ceja de las caídas que dan vista a Tacna, para conducirlos en orden a esta ciudad. Ya no es posible. Arrastrados por el terror, ya nadie escuchan y precipitan su marcha.

Eras las tres y media p.m.

Los enemigos dominaban las alturas y nos hacían algunos disparos de artillería, que alcanzaban a la ciudad de Tacna, hacia la que retrocedían rápidamente con los señores Montero y Velarde.

Eras las tres y media p.m.

Los enemigos dominaban las alturas y nos hacían algunos disparos de artillería, que alcanzaban a la ciudad de Tacna, hacia la que retrocedían rápidamente con los señores Montero y Velarde.

Viene el doctor Saavedra, acompañado de su distinguida esposa, la señora Julia Bustillo de Saavedra.

Fiesta Lite-aria.— Dedicada al Excmo. señor Presidente de la República la primera de sus conferencias, la distinguida escritora española señora Concepción Gimeno de Flaqueur, que será presentada a nuestro público por el señor Eduardo Díez de Medina, secretario de Relaciones Exteriores.

La conferencia se verificará hoy en el Teatro Municipal a las 9 de la noche.

Las localidades sobrantes de abono se hallarán de venta en la boletería del teatro.

Reina gran entusiasmo en nuestra sociedad para asistir a esta conferencia.

**Los Delegados de la Cámara de Comercio de Boston.**— El distinguido personal que forma la Delegación de la Cámara de Comercio de Boston, ha sido objeto de varios manifestaciones de simpatía desde su arribo a esta ciudad.

Los ilustres viajeros, a quienes recibió en la estación de Challapampa un grupo de caballeros de nuestra sociedad y de la Cámara de Comercio, se encuentran alojados en el Grand Hotel Guibert.

Está presidida la Delegación por el coronel Mr. Henry L. Kincaide y tienen los cargos de vice-presidente y secretario, respectivamente. Mr. James Logan y Mr. H. Dillingham. Entre los delegados vienen además cuatro profesores de diversas universidades, como son: Mr. J. D. M. Ford, profesor de idiomas y miembro correspondiente de la Academia Española, y Mr. William Rappard, profesor de Economía Política, ambos de la Universidad de Harvard; Mr. C. B. H. Blakeslee, profesor de His-

toria de la Universidad de Clark y Mr. Alfred Smith, de la Universidad de Amos Tuck School.

El personal completo de la Delegación ha sido ya presentado en anterior número por nuestro diario.

Por motivo de enfermedad se quedaron en Arequipa los Delegados señores Henry Butterfield, Owen S. Chandler, Juan A. de Comar, Frederick J. Mc Isaac y Harry Hall Olcott, quienes, a pesar de su breve deseo de visitar Bolivia, se vieron obligados a detenerse en Arequipa.

**En el Club de La Paz.**— Ayer se verificó el almuerzo ofrecido en el Club de La Paz, en honor de los Delegados de la Cámara de Comercio de Boston, por el Excmo. Ministro de Hacienda, señor Alejandro Soruco.

Hallábase presentes todos los miembros de la Delegación de la H. Cámara de Comercio de Boston.

También fueron invitados los miembros del Directorio de la Cámara de Comercio de esta ciudad y los jefes de las casas más prestigiosas de la localidad.

Orció la manifestación el Excmo. Ministro de Hacienda, señor Alejandro Soruco, con el siguiente concepto: discurso, que fué contestado por Mr. Henry L. Kincaide, Presidente de la Delegación. Dijo el señor Soruco:

**SEÑORES:**

Nos honra con su presencia un grupo de distinguidos ciudadanos de la gran República del Norte, que visita la ciudad de La Paz. Este grupo de financieros, banqueros, abogados, periodistas, ingenieros e industriales, se halla compuesto de miembros de la Honorable Cámara de Comercio de Boston, y por acuerdo de ella hace una jira de estudio e investigación por los países latinoamericanos; viene a Bolivia en pos de informaciones exactas relativas a la variada y abundante riqueza que atesora su suelo en materias primas de los tres reinos; trae además el propósito de ponerse en contacto con sus comerciantes e industriales, para conocer el proceso de sus negocios, informándose de las condiciones bancarias y financieras del país, a fin de iniciar, fomentar y acrecentar de este modo las relaciones comerciales de Bolivia con los Estados Unidos.

El Gobierno cree que esta visita será beneficiosa; porque después de conocida por nuestros honorables huéspedes la verdadera riqueza que sin explotarse existe en el país, no será extraño que se inicie la corriente de nuevos capitales que vengan a desarrollar, en condiciones satisfactorias, todas sus industrias de exportación, creando a la vez poderosos vínculos de mutuos intereses, que establecerán relaciones íntimas de sociabilidad, amistad y comercio entre Bolivia y la Gran República. Por esto, señores, es justa la complacencia del Gobierno, que la exterioriza ofreciendo esta manifestación a los representantes de la Honorable Cámara de Comercio de Boston.

Señores delegados, recibid el saludo de bienvenida que os doy en nombre de S. E. el señor Presidente de la República, de mis honorables colegas los señores Ministros de Estado y en info; aceptad igualmente los votos que hago porque vuestra permanencia en esta ciudad os sea grata y de buenos resultados en los propósitos que perseguís.

Señores, os ruego me acompañéis, levantando vueltas copas en honor de los distinguidos Delegados de la Honorable Cámara de Comercio de Boston.

**Otra manifestación.**— Para hoy ha sido invitada la Delegación al acto que el H. Concejo Municipal y la Cámara de Comercio ofrecerán en honor de nuestros distinguidos huéspedes.

Con este motivo se ha hecho distribuir la siguiente invitación:

José Salmon B., Presidente del H. Concejo Municipal, y Federico G. Eulert, Presidente de la Cámara de Comercio, saldan atentamente al señor Director de «El Comercio de Bolivia» y tienen el agrado de invitarle al acto que el H. Concejo Municipal y la Cámara de Comercio ofrecerán en honor de los señores delegados de la Honorable Cámara de Comercio de Boston.

**Juicios correccionales.**— En el juicio correccional seguido contra el corregidor de Ilabaya, Plácido Velasco, por delitos cometidos en el ejercicio de sus funciones, se señala el día 7 del próximo mes para el verificativo de la audiencia.

—En el juicio seguido por Ponciano Ollitas contra el alcalde parroquial de Charazani, por delitos cometidos en el ejercicio de sus funciones, se señala el 5 de julio para la audiencia correccional.

**Recusación.**— En la formulada por el señor Antenor Silva recurriendo al Juez de Partido de Caupolicán para que congeje de un juicio, que se sigue, por varios delitos, en vista de no cursar en el poder del procurador Linares la atribución de recusar, se le negó.

**Vocal de semana.**— Se encuentra de turno para la atención de las reclamaciones de

La Paz, 24 de mayo de 1913.

**En el American Institute.**— Ayer tarde fuero invitados por el profesorado del American Institute, con objeto de brindar una copa de champagne, varios de los miembros que componen la delegación de la Cámara de Comercio de Boston.

Después de departir agradables momentos, los invitados se retiraron sumamente complacidos de los múltiples agasajos que les prodigaron sus conciudadanos.

**Cumpleaños.**— La señora María de Andrade cumplió años ayer.

Hoy recuerda el aniversario de su natalicio la señora Raquel Rojas v. de Cläre.

**Efectos.**— Continúa mejorando notablemente en sus dolencias el señor José Andrade.

— Se halla completamente establecido de su enfermedad el señor Pedro A. Blanco.

— Ha ingresado a un periodo de franca mejoría la salud de la señora Luz Echazú de Ponte.

**Visjeros.**— Despues de larga permanencia en la metrópoli chilena, ha vuelto a la ciudad en el último internacional la señora Etevina de Soria Galvarro, quien viene acompañada de su hija, Sofía v. de Zanelli e hija, vinculadas a distinguidas familias santiguinas.

— Se ha restituído a la ciudad, después de breve permanencia en la costa, Mr. Ayard de Campagne, En argado de Negocios de la república francesa.

— Con destino a Mollendo ha partido en el último meridiano el señor Eugenio Carpenter, gerente del Banco de la Nación.

— Pasada una temporada en esta ciudad, ha regresado al puerto de Guapi, el señor Dionisio Derteano.

— S. E. ha regresado a la ciudad el doctor Gallo Poppe, acompañado de su esposa.

— Con asuntos comerciales se dirige hoy al puerto de Arica el señor Isaac Vélez Ocampo.

— Ha vuelto de su viaje a Oruro el señor Juan Vásquez.

— Próximamente de sus propiedades del altiplano, ha llegado la señora Ricardo v. de Deheza.

**ADIOS!**— Dolores de cabeza

Así puede Ud. decir cuando toma las

**Cápsulas de Nervalina**

que vencen infaliblemente la jaqueca, neuralgia clónica y el dolor de cabeza en todas sus ormas.

## LA PAZ

**De correos.**— El Ministerio de Gobierno autorizó el establecimiento de un correo quincenal de circulación entre Santa Cruz y los cantones de Cotoca, Paurot, Teribento, Palmar, la Guardia y Ayacucho, con costo de Bs. 70 mensuales.

La Administración de correos de Oruro, anuncia telegráficamente que una mula con valijas procedente de Cochabamba, Santa Cruz, y el Beni, se extravió demorándose su arribo a esta ciudad hasta el miércoles.

**Licencia.**— La Corte ha concedido licencia por días al procurador Fidel N. Bozo, con la condición de que constituya un otro procurador para que se entienda con las notificaciones de los asuntos que cursan en su poder.

**Juicios correccionales.**— En el juicio correccional seguido contra el corregidor de Ilabaya, Plácido Velasco, por delitos cometidos en el ejercicio de sus funciones, se ha señalado el 5 de julio para la audiencia correccional.

**Recusación.**— En la formulada por el señor Antenor Silva recurriendo al Juez de Partido de Caupolicán para que congeje de un juicio, que se sigue, por varios delitos, en vista de no cursar en el poder del procurador Linares la atribución de recusar, se le negó.

**Vocal de semana.**— Se encuentra de turno para la atención de las reclamaciones de

# The Bolivia Railway Co.

## Línea Oruro-Cochabamba

Se pone en conocimiento del comercio y del público que la Empresa hará todo lo posible por restablecer el tráfico bisemanal en esta línea, pero bajo dificultades que no se podrán evitar, por motivo de los derrumbes.

### LA EMPRESA.

parte del público el señor Juan B. Rada.

**El 26 de mayo, en las es-**cuelas.—La gloriosa aunque adversa acción de armas que hace treinta y tres años se librara en los campos de la Alianza entre el ejército chileno y el perú-boliviano, ha sido conmemorada en todos los establecimientos de instrucción mediante conferencias y desfiles ante la enseña nacional.

En el plantel escolar de instrucción primaria situado en la calle Colón vimos desfilar en correctas fileras a los niños deantes de nuestra bandera.

Momentos antes los señores profesores habían explicado a los pequeños alumnos la magnitud de la epopeya batallona que los arrogantes «colorados» supieron sucumir con espaldones valor cuando los tuvieron que entrar a suplir las filas de los «amarillos», que fueron quienes, sin dar un paso atrás, sufrieron el primer empate de las numerosas huestes enemigas.

Las aludidas conferencias estuvieron acompañadas de descripciones gráficas.

Entramos a una clase; la correspondiente al profesor Juan B. Salazar, quien nos enseñó el croquis que había dejado en la pizarra. Rasgos de diferentes colores daban idea exacta de la distribución de las divisiones adversarias y del lugar en que se realizó la pelea...

Tal es la forma con que en las escuelas se recordó la batalla de Alto de la Alianza.

**Fiesta patriótica.**—Los Veteranos del Pacífico libraron ayer una copa de champagne, recordando el 33º aniversario de la batalla del Alto de la Alianza. Esta reunión se efectuó en el Café du Park, donde los alumnos del Instituto de San Vicente de Paul, entonaron la canción nacional, con la reforma introducida en el coro por el artista Francisco J. Molina.

**Demando a propuestas.**—El Ministerio de Justicia e Industria ha llamado a propuestas para la edición de la Memoria que dicho Ministerio debe presentar en la consideración de la próxima legislatura.

**Centro Intelectual de Propaganda.**—La comisión encargada de confección de los estatutos de esta corporación, se reunirá el día de mañana a las 8½ p. m. en casa de su Director Dr. Eduardo Rodríguez V., con el objeto de aprobar los Estatutos sobre los que se ha de regir dicha Sociedad.

**El Carrousel Zoológico.**—Sigue siempre concurrido, especialmente los días martes y viernes, por distinguidas familias de nuestro mundo social.

Los jueves y domingos, así como en las demás noches, la concurrencia es numerosa, pues, todos los que viajan en las góndolas, que son los aparatos preferidos, sienten la impresión más perfecta, como si estuvieran navegando las tranquilas aguas de Venecia.

**Notas Militares.**—El Ministerio de Guerra ha concedido las siguientes licencias temporales: A. Ricardo Encinas, del Batallón Campero 50 de línea, por el término de 30 días, A. Ernesto Olivares del Batallón Murillo 10 de línea, por 25 días.

Al conscripto Juan José Roque del Regimiento Artillería de Campaña, se le concedió la exención absoluta del servicio de las armas.

Se ordenó la baja, de las filas del Regimiento Abaroa 10

de Caballería, del soldado Félix Becerra, por haber sido sorteado para el servicio de tres meses.

Las solicitudes de exención del servicio de los soldados Mariano Colque y Andrés Zambrana de los Batallones 50 y 60, respectivamente, fueron negadas.

#### La Disconto-Gesellschaft en Berlín en 1912

##### RESUMEN DEL INFORME DE LA DIRECCIÓN

La Disconto-Gesellschaft en Berlín reportó por el año de 1912, como durante muchos anteriores, un dividendo de 10 % sobre el capital de acciones de Marcos 200.000.000, habiendo sido pagado en este año por primera vez el dividendo sobre el capital completamente integrado.

Las reservas han quedado sin alteración, ascendiendo, por consiguiente, a un total de Marcos 81.300.000.

De la memoria correspondiente al año de 1912 y recién publicada, tomamos los siguientes detalles:

El comercio bancario al-mánn ha obtenido resultados satisfactorios. Las utilidades en el reinicio eran menores a las del año pasado, pero en cambio subieron las entradas del negocio de préstamos y descuentos, debiéndose estas mayores ganancias al alta consideración de la tasa de intereses.

La ganancia bruta ha sido de M. 39.768.445 contra M. 37.026.446 en 1911. Deduciendo los gastos generales, contribuciones, etc., etc., queda una ganancia neta de Marcos 25.718.722 contra Marcos 24.349.227 del año anterior.

Entre las partidas deganancia hay que mencionar especialmente las siguientes:

Desembolsos e intereses: M. 14.955.777 [-] M. 1.803.823]. Letras de cambio: Marcos 1.459.717 (-) M. 200.382). Valores mobiliarios: Marcos 4.034.596 (-) M. 296.792). Comisiones: M. 9.738.677 (-) M. 679.577)

A Cuenta Nro a se traspasaron M. 1.209.023.

El capital de la Disconto-Gesellschaft invertido en otros Institutos Bancarios—a excepción del invertido en el Nord-deutsche Bank in Hamburg, cuyo capital de M. 50.000.000 está enteramente en manos de la Disconto-Gesellschaft—ha experimentado un aumento de M. 8.600.000 en el transcurso de 1912, es decir, de Marcos 48.000.000 a M. 56.600.000.

Estas participaciones consorciales dieron en 1912 una utilidad de M. 3.098.126 contra M. 2.768.195 en el año pasado. El dividendo de 10 % del Norddeutsche Bank in Hamburg dió una utilidad de M. 5.000.000, como en el año anterior.

De los Bancos en que tiene participación la Disconto-Gesellschaft en el extranjero, pueden mencionarse los siguientes:

El Deutsch-Asiatische Bank, el Brasilissische Bank fuer Deutschland, el Bank fuer Chile y el Deutschland (Banco de Chile y Alemania), la Banque Générale Roumaine en Bucarest y la Banque de Crédit en Sofía (Bulgaria).

La Memoria de la Disconto-Gesellschaft da cuenta de los intereses enormes que representan los Bancos Alemanes y de la importancia predominante que tiene la Disconto-Gesellschaft junta con los de

más grandes Bancos Alemanes para el desarrollo económico de Alemania, sus Colonias y muchas industrias en el extranjero. La parte general de la Memoria se preocupa del desarrollo económico y político del año pasado, que hasta octubre prometía un enorme desarrollo en los negocios, para cerrar más tarde, provocado por la guerra Balkánica, con una notable restricción en casi todos los ramos del negocio bancario y bursátil. Además dejó constancia de los grandes progresos experimentados nuevamente por el comercio y la industria, pero menciona también la carestía creciente de los artículos de primera necesidad. Esta carestía general afectó igualmente la tasa de intereses, por lo que se aumentó el Descuento Particular de término medio de 3,49 % en el año 1911 a 4,21 %, y el Descuento del Banco Imperial Almán (Reichsbank) de término medio de 4,38 % en 1911 a 4,95 %.

En la Memoria se entra a probar la enorme independencia del merendo monetario aleman con el extranjero. Los grandes institutos financieros renunciaron al encaje de capitales extranjeros, y con esto mismo destruyeron la tan propagada opinión en el extranjero, que Alemania necesitaba, para su desarrollo económico, de la ayuda de capitales de otras naciones. Por el contrario, en una época de enorme escasez monetaria ha probado el mercado alemán poder confiar en sus propias fuerzas. Alemania, no solamente probó poder satisfacer con sus propios recursos las crecientes necesidades monetarias, sino, a fines del año, mientras se hacía sentir por toda Europa con mayor fuerza la escasez del dinero, estuvo también en condiciones de poder mantener en el extranjero depósitos considerables, y pudo colocar, sin ninguna dificultad, un empréstito de Bonos del Tesoro Húngaro por M. 106.000.000 al 4 ½ %.

Entre las empresas industriales y comerciales especialmente relacionadas con la Disconto-Gesellschaft, figuran las siguientes: La Otavi-Minen und Eisenbahngesellschaft und la Grosse Venezuela-Eisenbahngesellschaft. Las empresas petroleras y entre ellas la Deutsche Erdöl-Aktiengesellschaft, en las cuales está interesada la Disconto-Gesellschaft, se desarrollaron satisfactoriamente en el año 1912. La sociedad había tomado parte en las negociaciones sobre los preparativos para crear el monopolio petrolero alemán no ha sido aún resuelto. Habrá que esperar el resultado si se pueden o no desviar las dudas promovidas por los peritos en la materia, que sostienen la posibilidad de no poder proveer a Alemania con abundancia suficiente de petróleo, sin hacer ilusiones por un aumento de precios, las ventajas para los consumidores que establece la ley.

Por auto de 17 de los corrientes, ha señalado el día 20 de junio próximo, hs. 3 p. m., para el remate de la finca Quiarambaya, sita en la jurisdicción de esta ciudad, por la base de su tasación catastral de Bs. 14.000, por juicio de venta voluntaria seguido por los propietarios, los herederos del que fallecido Primitivo Bernal y Mónica Rada.

Los interesados pueden ocurrir el día y hora designados a la puerta de la casa de Justicia.

Sorata, mayo 19 de 1913.  
Marcelino E. Cueto,  
Strio.



### Nuevo almacén de artículos fotográficos de Julio Cordero

Calle Ayacucho Nos. 74 y 76, Talleres fotográficos, Ayacucho No. 68, La Paz-Bolivia.

Desde la fecha queda inaugurado el nuevo almacén de artículos fotográficos, donde encontrarán un completo y surtido material para el arte y que los ofrece a los profesionales, turistas y amateur. Los precios son sumamente bajos; ventas al por mayor y menor. Pido órdenes a los más departamentos de la República. Los pedidos atenderé con rapidez, sea por correo o por vías férreas. Las ventas al por mayor tienen un descuento muy favorable. Los profesionales pueden pedir todo lo que se relaciona con la fotografía. Recibo constantemente grandes novedades para el arte. Ustedes tengan en cuenta, que más antes de cualquier otra parte, recibirán los artículos ofrecidos; ya no habrá esa duda del tiempo que se pierde y cuándo llegará. Hoy ofrezco un almacén completo. Para los pedidos a Europa tengo catálogos de las principales fábricas: Lumière & Joujou, Demaria-La pierre, Grishaber Frères & Cia, Hermann, C. P. Goetz y Zeiss, etc., etc. Está a la disposición de quien solicite en condiciones muy favorables para el interesado.

nor del S. Corazón de Jesús, en las siguientes distribuciones: 8 a. m., misa; 4 p. m., sermón y bendición. Durante los tres días estará expuesto el Santísimo, debiendo hacer la relación tres veces diario, sucesivamente. La procesión será el 30 a las 3 y ½ p. m.

La Secretaría

3 v. 3799

EN ALQUILER.—Se ofrece toda la casa N° 38 de la calle Oruro, más arriba del Hospital. Tiene tres pilotes, tres excusados y otras comodidades. Referencias en la misma. 3 v. 3799

G GRATITUD.—Flora Criales v. de Montes, hermanos y demás deudos, agradecen a las personas que se dignaron acompañar al sepelio del que falleció Lucio Montes (q. e. p. d.). Asimismo, quedan muy reconocidos los RR. PP. de la Merced, de San Francisco y demás sacerdotes que asistieron en los últimos momentos del extinto. De igual modo a los caballeros que enviaron coronas fúnebres; en especial al facultativo doctor Claudio Sanjinés T., que se esmeró con ahínco en el tratamiento médico. 3 v. 3799

A VISO JUDICIAL.—El doctor Samuel Valverde, Juez de Partido de la Provincia de Larecaja, etc.

Por auto de 17 de los corrientes, ha señalado el día 20 de junio próximo, hs. 3 p. m., para el remate de la finca Quiarambaya, sita en la jurisdicción de esta ciudad, por la base de su tasación catastral de Bs. 14.000, por juicio de venta voluntaria seguido por los propietarios, los herederos del que falleció Primitivo Bernal y Mónica Rada.

Los interesados pueden ocurrir el día y hora designados a la puerta de la casa de Justicia.

Sorata, mayo 19 de 1913.  
Marcelino E. Cueto,  
Strio.

10 v. 3799

N EGECITAMOS.—Los servicios de un pongo con o sin combustible. Referencias calle Litoral N° 15.

10 v. 3799

OJO 100 COSTURERAS OJO  
Se necesita en la fábrica de ropa hecha  
Calle Teatro N. 112

N TA.—También se entrega trabajo a domicilio a personas bien recomendadas. 1 m. M. 24.

### Dr. Néstor Morales V.

De egreso de EE. UU. de Norte América y Europa, ofrece sus servicios profesionales. Especialidad niños. Consultas de 12 a 3 p. m.

Teléfono 191. Casilla 234. Pichincha 33. Frente al templo de los RR. PP. Jesuitas. P. 27. F

A VISO JUDICIAL.—El doctor Néstor Cerrudo S., Juez Instructor 1º de la Capital y de la provincia Murillo, etc.

Por auto de fecha 19 de los corrientes, ha señalado el día 29 del presente mes, hs. 2 p. m., para el remate de la casa N° 11 de la calle del Recreo de esta ciudad, propia de Mariano C. Morón y Martín Morón, bajo la base de su tasación catastral de 35.000 Bs., por ejecución que les sigue el Banco Mercantil cobrándoles cantidad de pesos.

Los interesados en dicho remate pueden ocurrir el día y hora señaladas a la oficina del suscrito actuario.

La Paz, mayo 20 de 1913. Salomón A. Nogales. 2 v. 3798

E EN VENTA.—La casa N° 294 de la calle del Mercado. Para tratar dirigirse por carta a la finca Chacaltaya, comprensión Pucarani, al señor Manuel Medina L., propietario. 15 v. 3797

V ALORES.—Compro Letras Hipotecarias, Bonos y Valores Municipales y de la Doma Interna. Referencias: Mailllo 254. 8 v. 3797.

A VISO.—Se alquilan habitaciones amuebladas para caballeros, en la casa N° 35 Ingavi — Escuena del Banco Nacional de Bolivia. 10 v. 3795

ABOGADO  
Julio J. Eyzaguirre  
Calle Chirinos N° 96, altos  
y teléfono N° 80. Casilla de correo N

10 v. 3795

### AVISOS NUEVOS

A VISO RELIGIOSO.—Se pone en conocimiento de las sociedades de la Congregación de los SS. CC., que los días 25, 26 y 27 del mes en curso, tendrá lugar un solemne Triduo en ho-

ra. N EGECITAMOS.—Los servicios de un pongo con o sin combustible. Referencias calle Litoral N° 15. 10 v. 3799